

# 商务部长带队 25家美企下月来华谋大单

□本报记者 朱周良

本着“推动美国对中国主要行业的出口”的目的，美国商务部11日宣布，11月13日至17日，由美国商务部长卡洛斯·古铁雷斯以及25家美国大公司总裁组成的“部长商务发展代表团”将正式访问中国北京和上海。在这份企业名单中，不乏核电巨头西屋电气、礼来制药以及全球最大建材超市企业美国家得宝这样的重量级公司。

**着眼三大问题**

首次率领贸易团来华访问的古铁雷斯表示，这些被挑选出来的公司都很具代表性，它们都在积极寻求中国的商业机会。同时，美国商务部也希望通过这些公司解决美国企业在中国面临的诸如知识产权保护、市场准入和直销等关键问题。

“尽管存在一些重大挑战，但中国(对美国企业)有着巨大的机遇。”古铁雷斯说，他表示，此次访华旨在帮助美国公司发现机遇和应对挑战。

在下月随古铁雷斯来华的美国企业名单中，西屋电气、朗讯科技、家得宝以及礼来制药等知名跨国企业都赫然在列，此外还有美国第二大保险公司Aon集团、美国工程机械企业Altec、Oshkosh卡车公司、麦格劳-希尔

(McGraw-Hill)媒体出版集团以及美国国际旅游公司(ATI)等。

**年底或签大单**

古铁雷斯也是继美国财长保尔森之后，近期第二位出访中国的美国财金高官。保尔森的出访，解决了美国部分议员以中美贸易失衡为由威胁对中国商品征收高额关税的问题，提出该议案的舒默和格雷厄姆参议员已宣布放弃推动相关提案。

此次古铁雷斯率团访华，某种意义上也是“布什政府要给这些议员一个说法。”中国商务部研究院世界经济贸易研究部主任梁艳芬对记者说。布什尽管成功劝说这些议员放弃了关税报复法案，但多少也得对他们的诉求有所表示。

值得一提的是，在此次来华公司名单中，还包括了像美国核电企业西屋电气这样的高科技巨头。专家表示，美方今年上半年放宽了对华出口管制目录，尽管美方是否真的有意放松对华出口限制仍受到质疑，但多少还是对刺激美国对华出口特别是高科技产品出口有一定积极作用。

出于平抑中美贸易顺差的考虑，双方“可能会有一些大的单子在年内签署”，梁艳芬表示。

**绝不涉及汇率问题**

由于与保尔森上次访华时

隔不久，有关此次访华会否再提人民币汇率问题的话题也受到广泛关注。

对此，古铁雷斯立场很明确。他在接受美国媒体采访时表示，他此次率团访华，无意在汇率问题上对中国施压。

“我们的主要使命是商业项目，我没有打算就汇率问题与中方展开任何形式的讨论。”古铁雷斯肯定地说，“而且，在汇率问题上，我们发一个声音会更为有效，过于泛泛地谈论这一问题，只会带来更多问题和误解。”

**■新闻分析****中美战略经济对话机制迈出实质一步**

□本报记者 朱周良

古铁雷斯率团访华，在某种程度上也意味着，在9月20日正式启动的中美战略经济对话机制框架下，两国将首次迎来双边经贸的实质性举动。

有关专家指出，在中美前不久启动了经济战略对话机制的大背景下，美方这样的举动具有一定的现实意义。此外，首次中美战略经济对话年底前将在北京举行，届时中美两国最高元首都将出席，因此，古铁雷斯一行也可算是为此次对话“热身”。



古铁雷斯此行目的很明确，就是要推动美国对中国的出口 资料图

“搞经济战略对话不能只搭一个空架子，需要一些实质性的动作。”中国商务部研究院外资研究部主任金伯生对记者说。

谈及下月的中国之行，古铁雷斯表示，他将努力通过政府的力量，帮助相关美国企业在寻找市场机遇，发展与中国本地企业的潜在合作关系以及争取政府采购合同等等。

古铁雷斯称，此次的贸易团尽管只有25家企业，但却涵盖了各行各业，从电信设备到重型机械，从制药到旅游等等。

专家表示，仅从统计口径来看，中美之间仍存在较大的贸易顺差，而通过邀请美方大企业组团来华的方式，中国可能在从美国进口方面有所提高。

“光减少出口不是办法，还需要加大进口力度。”金伯生说，“尽管这不能从根本上解决中美贸易失衡问题，但无疑有助于缓解压力。”对于中国来说，从美国的进口增大有助于削减双边贸易顺差的绝对值，而对于面临中期选举压力的布什政府而言，扩大对华出口多少也能堵上一些议员的嘴巴。

**■相关新闻****俄财长今访华 中俄货币自由兑换有望破题**

□本报记者 李雁争

今天起，俄罗斯财政部长亚历山大·库德林开始对中国进行为期4天的工作访问，这次访问也是中俄两国建立财长级对话机制后的首次会晤。中国现代国际关系研究院俄罗斯经济研究员王鹏久接受记者采访时指出，这次访问将从商讨卢布和人民币的自由兑换问题入手，进一步深化两国之间的经贸合作。

据俄媒体介绍，中俄财长的会谈将围绕财政合作、银行间协作等问题展开。

按照日程安排，库德林上午将在北京与我国财政部长金人庆举行双方会谈。此后他还将参加首届中俄财长对话。

在今年3月中俄国家年启动之即，两国财长正式签署《中国财政部和俄罗斯财政部关于启动中俄财长对话机制的谅解备忘录》。双方宣布建立中俄财长

对话机制，首次会议将适时启动。部长级会议将轮流在中俄两国举行，每年一次。

王鹏久认为，两国财长将不可避免就货币自由兑换的问题进行探讨。

今年7月起，卢布已经实现了自由兑换。用库德林的话说：这次货币改革是“俄罗斯发展市场经济的重要步骤”。

但是由于人民币的自由兑换问题还没有解决。双边的经贸往

动依然存在很多不便。目前条件下，进行任何商品贸易时，都必须将人民币先兑换成美元，然后再将美元兑换成卢布，或者是反过来。在这一整套过程中，无论是对于商人还是对于生产者来说，无形中都承受了很大的损失。

按照传统理论，货币自由兑换需要满足几大条件：稳定的宏观经济政策，健全的微观经济主体，合理的经济结构和可维持的国际收支结构，适当的汇率制度

和汇率水平以及完善的金融市场。从这些方面出发，中国显然比俄罗斯更能够具备改革条件。

专家指出，人民币的自由兑换的进程不可能因为这次会晤而受到影响，但是在双方的推动下，可能会出台金融试点等其它折中政策。

15日，库德林将与江苏省省长举行会晤，并参观水乡古镇同里；在16日返回莫斯科前夕，库德林还将参观上海证券交易所。

**■高端访谈****荷兰外贸大臣：我很喜欢中国鞋**

荷兰坚决反对欧盟对中国鞋的反倾销措施



卡丽安·范赫尼普

□本报记者 王丽娜 屈红燕

10月7日起，出口欧盟的中国鞋企将被征收两年的高额反倾销税，该项政策不仅激起了中国政府和制鞋企业的强烈反对，而且欧盟成员国荷兰也持强烈反对态度。

昨日，本报记者就欧盟实施对中国鞋业反倾销税问题专访了前来参加深圳高交会的荷兰外贸大臣卡丽安·范赫尼普。

“我们非常反对欧盟实施反倾销税这项措施，这将严重损害欧盟鞋业进口商、批发零售商以及消费者的利益，并且有违自由贸易原则，虽然欧盟认为已经证明了中国有进行倾销的现象，”卡丽安·范赫尼普表示。

开放的市场将对贸易国双方都有利，荷兰的经济也从与中国的贸易往来中受益。荷兰的GDP因与中国的贸易往来增加了1%，荷兰最大的半导体设备厂商ASML的产品有80%在中国销售，与中国的贸易往来还为荷兰新增了13000个就业岗位。

的鞋业销售企业以及消费者，因为目前荷兰的大多数鞋类企业将业务外包给中国，而对于消费者来说，便宜的鞋子更受青睐。她表示，现在荷兰人对欧盟反倾销政策的反对声音越来越强烈，以前出口到荷兰的中国纺织品就曾因欧盟的反倾销政策而被迫堆积在荷兰港口里，荷兰也努力想办法解决这个问题。

在被问到对中国鞋子的态度时，性格比较直爽的卡丽安·范赫尼普忍不住表示出对中国鞋子的喜爱。她说，“我非常喜欢中国制造的鞋子，现在有一大堆，我的朋友们也很喜欢中国的鞋子，中国的童鞋在荷兰非常受欢迎。”

欧盟此前对华皮鞋反倾销案终裁中，中国涉案企业除1家被征收9.7%的反倾销税外，其余均被课以165%的税。本月4日，欧盟25个成员国在布鲁塞尔对这一方案进行投票，其中12国反对，9国赞成，4国弃权。英国、德国、瑞典、丹麦、荷兰等12个倡导自由贸易的成员国强烈反对该项措施。

卡丽安·范赫尼普表示，开放的市场将对贸易国双方都有利，荷兰的经济也从与中国的贸易往来中受益。荷兰的GDP因与中国的贸易往来增加了1%，荷兰最大的半导体设备厂商ASML的产品有80%在中国销售，与中国的贸易往来还为荷兰新增了13000个就业岗位。

当地时间11日，美联储公布了9月20日联邦公开市场委员会(FOMC)议息会议的纪要，文件显示，当局对于通胀上行风险依然十分关注，同时，对于市场强烈预期的降息，最新的会议纪要却并未透露任何信号。

受降息预期可能落空的因素影响，美国股市当天收盘全线走低，而美元汇价一度得到提振。

**通胀仍是关注焦点**

会议纪要显示，对美联储来说，在当前首要的关注点仍是通胀。尽管有迹象显示“核心通胀”有所缓和，但美联储成员认为，相对较高的能源价格以及劳动力成本可能加速上升都意味着，FOMC“继续预见未来通胀持续在2.5%的水平，美联储需进一步紧缩货币政策。”

**最新公布的9月20日FOMC会议纪要显示****美联储暂无意降息**

□本报记者 朱周良

孙明春指出，美国的通胀风险还是很大，核心通胀增幅依然较快，特别是在目前，就业市场的情形仍比较稳健，因此工资上涨的压力不小。

纪要显示，尽管大多数FOMC成员预计核心通胀率将逐步下降，但仍有多项不确定性困扰这一预期。大多数联储官员认为，经济活动中的风险因素继续倾向于通胀率上升。纪要显示，许多与会官员强调，他们依然对通胀前景感到十分担心，并强调了确保通胀压力处于适度水平的重要性。

而在上次会议上连续第二次投票要求加息的FOMC成员——美联储主席本·伯南克11日也表示，尽管近期通胀可能有所降低，但长期来看就很难保证这种良好趋势能够持续下去。拉克尔表示，如果未来通胀持续在2.5%的水平，美联储需进一步紧缩货币政策。

**明年1月可能加息**

雷曼兄弟则认为，市场此前对于美国降息的预期有些过头，美联储非但不会降息，反而可能在明年加息一次。

“在最新的会议纪要公布后，市场至少应该打消对于当局很快会降息的预期，”孙明春说。

雷曼兄弟预计，美联储可能在明年1月份加息一次，将联邦基金利率提升至5.5%，随后在整个2007年都保持这一水平不变。

前美联储经济学家、RBS Greenwich首席经济学家斯坦利·雷曼预计，美联储有可能在12月份再升息25个基点。

摩根士丹利在最新研究报告中也指出，尽管美国房产市场大幅降温拖累近期经济增长，但美国经济增长放缓已近尾声，通胀仍有上行压力，预计明年美联储将恢复升息，该机构同时上调了明年的经济增长预期。

在会议纪要公布后，利率期货的走势一度显示，市场甚至开始认为美联储在今年12月份就可能加息，虽然概率很低，但却是三周来首次。

由于会议纪要打击了投资者对于降息的预期，美国股市11日收盘结束了前一交易日的强势，收盘全线下滑。而美元当天则一度受到追捧。

**■朝核问题追踪报道****布什：继续寻求外交解决朝核问题**

美国总统布什11日在白宫举行的新闻发布会上说，美国将继续通过外交手段解决朝核问题，美国没有袭击朝鲜的计划。

同日，联合国秘书长安南也在向新闻界发表讲话时呼吁美国与朝鲜进行直接谈判。

但布什同时强调，朝鲜进行核试验可能造成“严重后果”。他说，美国将加强与盟国的防卫合作，包括在弹道导弹防御等领域，以防止朝鲜的进攻。

布什称，美国将保留保护盟友的所有选项。此外，布什还表示要与盟国合作，防止朝鲜出口核技术和导弹技术。

安南则在11日的讲话中说：“美国与朝鲜应该举行会谈。”他还要求朝鲜方面重返六方会谈。

另据报道，中国外交部发言人刘建超12日表示，11日离京赴美国和俄罗斯访问的国务委员唐家璇将同美、俄领导人就目前朝鲜半岛局势交换意见。(新华社)

**■环球扫描****日央行料维持利率不变**

日本央行为期两天的货币政策会议将于今日结束，外界普遍预期，央行将继续维持利率不变，同时关注美国经济的发展状况，以决定何时实施6年来的第二次加息。

分析师大多认为，日本央行9名委员会委员将宣布维持无担保隔夜拆款利率在0.25%不变。

10月2日，日本发布了短观调查，其中显示，大型制造业景气信心改善幅度高于预期。不过，尽管短观报告较为乐观，但许多分析师都预期央行至少在明年初之前都不会升息，因为其他数据显示，经济与物价增长的程度可能不足以支持进一步紧缩货币政策。

日本政府周二公布的数据显示，作为衡量企业资本支出的重要

指标，该国8月核心机械订单仅较上月增长6.7%，远低于市场预估的11.4%的增速。

分析师称，日本央行审议委员会的讨论焦点将放在日本经济的下行风险上，尤其是美国经济放缓会如何影响未来的货币政策。

金融市场将密切关注日央行总裁福井俊彦在今天的政策会议后的讲话，以获取下次升息时间的线索。

日本央行总裁福井俊彦昨天在一次公开讲话中指出，央行将审慎而缓慢地调整利率，同时关注经济增长情况。福井俊彦向日本央行预算委员会表示，7月“结束零利率政策后，我们已朝着货币政策正常化跨出了第一步。我们将审慎而缓慢地调整利率，同时密切关注经济成长。”(小安)

**丰田总裁：汽车生产商将有更多合作**

丰田汽车总裁渡边捷昭日前表示，面对强劲的市场需求，全球汽车生产商将继续展开合作，联合开发环保型技术及相关设计。

业内人士指出，尽管通用汽车、法国雷诺公司和日本日产汽车三方联盟谈判已经宣告破裂，但渡边捷昭的此番言论仍从侧面印证全球汽车行业全面合作趋势并没有结束。

渡边捷昭重申，丰田汽车将寻求与其他公司就单个项目进行合作，而不是全面、广泛的业务合作。丰田汽车是日本销量最大的汽车生产商，并有可能超越通用汽车成为全球最大的汽车生产商。

他在丰田汽车为改版后的花冠举行的新闻发布会上表示，目前公司还没有就此制定具体的计划。目前市场上对更安全、更节能汽车的需求不断增加，部分公司开始展开合作，相互分担研发成本、加快研发步伐。比如，通用汽车、戴姆勒·克莱斯勒和宝马汽车公司正在联合开发一种混合动力系统，以赶上丰田汽车、本田汽车和福特汽车的步伐。

渡边捷昭拒绝对通用、雷诺和日产的三方联盟谈判破裂置评。他只是表示，丰田汽车与通用汽车现有的项目合作生产关系不会改变，并且丰田将继续在美国为日产供应它的混合动力系统。(文青)

**欧元区经济复苏明年首季可能停滞**

欧盟委员会周三警告称，受欧洲央行加息和美国经济增长放缓的影响，欧元区经济复苏有可能在明年一季度陷入停滞。

欧洲央行持续升息、美国经济增长放缓以及德国明年将提高增值税率，都可能威胁到欧元区明年的经济增长前景。

欧盟委员会周三宣布，将欧元区2007年第一季度经济增长预估值范围调降至0%至0.5%，低于8月份预估的0.2%至0.8%的区间。另外，今年第四季度的经济增长预估值也被下调至0.5%。

经济学家表示，欧盟委员会下调经济增长预估，预示着欧元区今年下半年的经济增长可能逊于上半年。据欧盟委员会预计，欧元区第三季度GDP增长可能达0.6%，

**■专家视点****美贸易赤字不应归咎于中国**

□沈思玮

美国经济总是出人意料。11日公布的美国财政赤字为2477亿美元，大大低于此前的预测。而昨天公布的美国8月贸易赤字却出人意料地达到创纪录的699亿美元。

具体来看，美国贸易赤字的增长主要受油价的影响，虽然房地产市场的逐步回归，带动美国第二季度经济增长率大幅回落，但受原油需求刚性影响，贸易赤字仍然创出新高。数据也显示，美国对中国贸易赤字也触及历史新高点，这应该归结为美国的贸易失衡，而非中美贸易失衡，反映为跨国公司通过中国对于美国出口的扩大。

另一方面，美国社会的两极分化，也提高了对于国外廉价商品的需求。在经济增长率回落的条件下，美国贸易赤字却在